



## 核心导读

●为了使汾河逐步实现“水量丰起来、水质好起来、风光美起来”的目标，山西省打响汾河生态保护与修复治理攻坚战，努力让汾河成为滋养沿线群众的幸福河。

汾河万荣段是汾河汇入黄河的最后一道关口。如今，这里碧波荡漾，一派大河风光。运城市生态环境局万荣分局工作人员吴效奎说，汾河入黄段湿地面积有2000多亩，通过打造生态湿地，降解水中有害元素，可以让入黄水更干净。

●近些年，山西打造了全长1238公里的黄河一号旅游公路，串起了风景，聚集了人气，还带活了产业。

运城市芮城县依托水土流失治理工程，加快建设花椒基地。眼下正是花椒采摘的季节，走进黄河岸边的风陵渡镇，随处可见晾晒的花椒，空气中弥漫着一股浓郁的香气。风陵渡镇是芮城县花椒核心产区，种植面积6.7万亩，年产干椒6800多吨，产值约3.74亿元。

# 青山绿水入画来

山西扎实推进黄河流域生态保护侧记

新华社记者 魏 巍 柴 坤

动写照。从晋北干旱少雨的风沙地带，到水土流失严重的吕梁山区，近年来山西沿黄市县坚持不懈推动黄河沿岸造林绿化，让昔日的荒山荒坡逐渐披上“绿装”。

偏关县是黄河入晋第一县，风大多沙，十年九旱。从1974年到2022年，当地干部群众接力义务植树，使这座晋北小县的绿化率达到了40%。临县所在的吕梁山区，是黄河流域水土流失最严重的地区之一。临县林业局林业工作站技术员张绳顺说，为了能让石头上也种上树，人们在石头上凿坑填土。经过多年努力，现在黄河沿岸的山体像是盖上绿绒毯。

如今，黄河两岸植被覆盖率逐渐提高，一条纵贯山西南北的“绿色走廊”日渐清晰。根据规划，“十四五”期间山西将力争实现黄河流域宜林荒山基本绿化。

## 让“一泓清水入黄河”

柳林县兴无煤矿矿井水深度处理车间里，黑乎乎的矿井废水，经过沉淀、过滤、消毒等环节，变得清澈透明。煤矿环保科科长卫世荣说，经过处理的矿井水可以部分用于井下生产、防尘洒水，其余的再经过三重过滤处理后达标排放。

走近紧邻煤矿的一条河沟，记者未闻到河水有异味。距离河沟大约500米就是黄河的一级支流三川河。当地居民张华华说，过去这条河沟沿线有6家煤矿，河水又黑又臭，现在环境好了。

山西境内黄河支流众多，每条支流、每个沿河村庄和企业都关系到黄河的整体治理成效。多年来，山西对黄河支流沿岸进行生态修复治理，加强生物多样性保护，打造生态廊道，黄河流域水环境质量持续改善。

汾河万荣段是汾河汇入黄河的最后一道关口。如今，这里碧波荡漾，一派大河风光。运城市生态环境局万荣分局工作人员吴效奎说，汾河入黄段湿地面积有2000多亩，通过打造生态湿地，降解水中有害元素，可以让入黄水更干净。

派大河风光。运城市生态环境局万荣分局工作人员吴效奎说，汾河入黄段湿地面积有2000多亩，通过打造生态湿地，降解水中有害元素，可以让入黄水更干净。

山西省生态环境厅生态环境保护监察专员王义成说，截至9月14日，“一泓清水入黄河”工程今年累计开工项目158个，已完工35个，为确保2025年黄河流域国考断面稳定达到三类及以上水质打下了坚实基础。

## 黄河两岸渐成“生活秀带”

临县碛口镇，是著名的黄河古码头。随着黄河一号旅游公路建成，碛口古镇旅游人数明显增多，周边的村民也吃上“旅游饭”。“五一假期，大型实景剧《如梦碛口》场场爆满。”经营着一家客栈的孙文连说，今年暑假，这里的客房供不应求。

近年来，山西沿黄地区还以水土保持项目为引领，因地制宜发展特色产业。忻州市河曲县榆岭窰村，在龙头企业的带动下，发展高端生态有机果蔬菜产业、海红果种植示范基地、有机蛋鸡养殖等项目，2022年村民人均可支配收入达9.8万元，比十几年前增长近30倍。过去的偏僻小村庄，成了宜居宜业宜游的现代化新农村。

运城市芮城县依托水土流失治理工程，加快建设花椒基地。眼下正是花椒采摘的季节，走进黄河岸边的风陵渡镇，随处可见晾晒的花椒，空气中弥漫着一股浓郁的香气。“风陵渡镇是芮城县花椒核心产区，种植面积6.7万亩，占到全县一半以上。”芮城县林业局技术推广站站长肖国辉说，全县花椒年产干椒6800多吨，产值约3.74亿元，正在成为群众增收致富的主导产业之一。

行走黄河岸边，苹果、核桃、海红果、花椒等一批特色产业已初具规模，一幅幅特色产业画卷正在徐徐展开。

(新华社太原9月19日电)

# 《学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神述评》出版发行

新华社北京9月19日电 《学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神述评》一书，近日由新华出版社出版，向全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把文化建设和文化工作摆在治国理政的重要位置，引领文化强国建设取得新的历史性成就，把我们党对文化作用和文化发展规律的认识提升到一个新的境界。

2023年6月2日，文化传承发展座谈会在北京召开，习近平总书记发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文明突出特性、深刻把握“第二个结合”的精髓要义和切实担负起新时代新的文化使命三个部分，内容权威、图文并茂、通俗易懂，可以作为广大干部群众学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神的参考读物。

本书以新华社公开播发的习近平

总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神相关报道为基础，图文配合新华社公开播发的图片数十幅。全书内容包括深刻认识中华文明的突出特性、深刻把握“第二个结合”的精髓要义和切实担负起新时代新的文化使命三个部分，内容权威、图文并茂、通俗易懂，可以作为广大干部群众学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神的参考读物。

# 丁小强与中国能建投资公司、360城市产业集团负责人举行工作座谈 携手推动项目 实现互利共赢

本报讯(记者 王文军)9月19日，市委书记丁小强与中国能源建设集团投资有限公司党委委员、副总经理赵帅，360科技集团城市产业集团副总裁梁博一行举行工作座谈，双方就加强新能源、数字安全等领域合作，推进项目落地进行深入交流，达成广泛共识。市委常委、常务副市长陈杰参加。

丁小强代表市委、市政府对赵帅、梁博一行来运考察投资表示欢迎。他指出，中国能源建设集团投资有限公司和360科技集团城市产业集团强强联合，就网

络空间安全超级智算中心、新能源等领域与运城务实合作，必将为运城新能源、新基建、数字产业等产业发展助力赋能。希望中国能建投资公司和360城市产业集团充分发挥各自优势，将运城所需与企业所能紧密结合，找准合作共同点、发展契合点，把战略合作与项目合作结合起来，进一步优化合作模式，细化合作方案，推动项目早日落地，引领带动更多合作伙伴和上下游企业来运集聚发展。相关部门和地方政府要与企业马上就办、真抓实干，就项目落

地进行细化对接，以最优组织体系保障、最好政务环境承接、最低要素成本支持企业在运投资发展，实现互利共赢。

赵帅、梁博感谢市委、市政府对企业发展的支持，详细介绍了企业发展概况、项目合作前景和预期目标等情况。他们表示，将充分发挥自身技术、人才、品牌等优势，与项目落地政府及相关部门进一步深度交流，创新合作方式，细化合作条款，加快推动项目早日落地开工，助推运城高质量发展。

## 储祥好在全市重点工程项目调度会议上强调

# 铆足干劲 奋勇争先

# 以重点项目建设挺起高质量发展脊梁

本报讯(记者 郭华)9月18日，在全省重点工程项目调度电视电话会议后，市长储祥好立即主持召开会议，部署全市重点工程项目推进工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记考察运城重要指示批示精神，按照省委、省政府部署要求，聚焦全年目标任务，强化要素保障，用好民间资本，扩大有效投资，以重点项目建设挺起高质量发展脊梁。市领导陈杰、董旭光、梁清燕、刁海鹏、孙鹏程，市政府秘书长王红波

参加。

储祥好强调，重点项目建设对推动经济稳定增长具有十分重要的作用。各地各相关部门要进一步增强紧迫感、责任感和使命感，强化大抓项目的导向，用好“四全工作法”，奋力冲刺四季度，努力把项目建设成果转化为高质量发展成效。要奋起直追，对照年初谋划的项目盘子，认真盘点梳理，坚持问题导向，强化高效统筹，抢抓施工黄金期，用

好“五个一”项目推进机制，加快项目投资进度，形成更多实物工作量，确保全市项目建设走在全省前列。要全面加速，加快传统产业改造升级，壮大“415”十大工业产业集群，推动“合汽生材”新兴产业地标形成形成；大力发展“四个农业”，打造农产品精深加工产业集群；综合施策激活消费潜能，促进服务业提质增效；提升改革效能，推动开发区产业规模倍增、能级提升。

(下转第二版)

# 市人大常委会党组会议召开

本报讯(记者 张俊瑛)9月18日，市人大常委会党组书记、主任邓雁平主持召开市五届人大常委会党组第18次会议，传达学习全省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批总结暨第二批部署会议精神，学习全市主题教育动员部署会议精神，研究通过市人大常委会党组《关于深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育实施方案》。

会议指出，市人大常委会党组要提

高政治站位，深刻认识开展主题教育的重大意义，要深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育的重要讲话和重要指示批示精神，贯彻落实党中央和省委、市委部署要求，结合人大工作实际，扎实开展好主题教育。要聚焦工作要求，确保主题教育高质量开展。要牢牢抓住“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，聚焦凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立

新风的目標，堅持理論學習、調查研究、推動發展、檢視整改一體推進，學用結合推動主題教育走深走實。要加強組織領導，為主題教育提供可靠保障。黨組領導要明確職責、統籌安排、嚴格要求，加強監督指導，帶頭抓落實。要做好統籌兼顧，把學和研結合起來、把查和改貫通起來，邊學習、邊調研、邊檢視、邊整改，努力實現主題教育與人大工作有機銜接、相互促進，推動人大各項工作高質量發展。

# 市政协学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会召开

本报讯(记者 张俊瑛)9月19日，市政协学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会召开，传达学习全省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批总结暨第二批部署会议精神，传达全市主题教育动员部署会议精神，部署市政协主题教育工作。市政协党组书记、主席张润喜出席会议并作动员讲话。市委主题教育第六联络组同志莅会指导。

张润喜指出，市政协各级党组织要

深刻认识主题教育重大意义，在凝心铸魂筑牢根本上，牢记“三个务必”，树牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵；在锤炼品格强化忠诚上，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”；在实干担当促进发展上，扎实推进建言资政和凝聚共识双向发力，积极投身运城转型发展实践；在践行宗旨为民造福上，聚焦解决人民群众“急难愁盼”问题和增进百姓福祉献计献策；在廉洁奉公树立新风上，强化一岗双责、

严格監督管理，建設清廉政協。要自覺對標對表，準確把握主題教育目標任務要求。要突出學思踐悟，強化理論學習這個“牛鼻子”；要突出求真務實，用好調查研究這個“傳家寶”；要突出服務大局，聚焦推動發展這個“主引擎”；要突出整改落實，夯實建章立制這個“壓艙石”。要加強組織領導，全力保障主題教育紮實開展。要精心組織，周密部署，有力有序開展，高質量、高標準推進落實，確保主題教育取得實效。

# 山海相连共明月 历久弥新忠义情

## ——我市以关公文化为纽带促进海峡两岸交流综述

本报记者 杨红义 柴琦竞

9月22日，“忠义千秋”海峡两岸关公文化书画展将在盐湖区解州关帝庙开展。这是自2018年以来第六次举办该项活动，共征集书画作品1334件。其中，台湾地区作品173件。作为第34届关公文化旅游节“一会一展”的重要组成部分，旨在深入推进关公文化研究和交流。

两岸一家亲，同文同种同信仰。近年来，被国台办授予全国首批“海峡两岸交流基地”的解州关帝庙，充分依托“关公故里”历史地域优势、文化资源优势和城市品牌优势，深入挖掘关公忠义文化，坚持“走出去，请进来”，全方位拓展内涵丰富、形式多样的两岸文化交流活动，不断增强海峡两岸和海内外华人对祖国、对民族的认同感和归属感，全力推进海峡两岸民心相通、交流融合。

## 发挥祖庙凝聚优势

7月9日，台湾台南市四草兴天宫关圣帝君山西寻根代表团一行22人，在我市开展关公故里寻根谒祖活动，并向关帝祖庙和家庙捐赠了关帝圣像和经书。谒祖仪式后，代表团与解州关帝庙文物保护所举行座谈会，就弘扬关公文化和宫庙合作交流进行探讨，并就预定于9月份开展的骑行活动交流意见。

跨海来相会，共叙两岸情。据解州关帝庙庙碑记载，1987年台湾信众首次来到解州关帝祖庙敬拜关帝；1988年5月25日，台湾雲林四湖參天宮、台中市武德宮、高雄市东照山关帝庙代表团来到解州关帝庙谒祖进香，由此正式开启解州关帝庙与台湾的文化交流大

幕。截至目前，已有台北、台南、高雄、嘉义、基隆、彰化、新竹等20多个县市的200多座关帝庙代表团到解州关帝庙朝拜。据悉，每年来自解州关帝庙寻根、朝拜、上香、请像的海外信众有数万之众，台湾信众占三分之一以上。

早在1993年起，台湾地区最大的关帝庙联合组织——中华道教关帝庙弘道协会，其创会会长吴朝煌便与解州关帝庙结下善缘。2002年，该组织分别向解州关帝庙和常平关帝庙赠送了“武庙之祖”牌匾和“武庙渊源”牌匾。在第二任会长郭有智的带领下，超过300余人的团队多次包机抵达祖庙朝拜。第三任会长陈展松也多次带领祖庙进香，与解州关帝庙共同筹办相关文化交流研讨会活动事宜。

(下转第三版)



## 抓项目 忙生产

9月19日，位于运城经开区的山西运安风机制造有限公司生产车间内，工人在生产通风产品。

据了解，该公司是一家从事智能风机设备研发制造的企业，主要生产矿用防爆轴流式FBCZ系列主通风机、FB系列压入式局部通风机等系列产品，产品可满足各种矿井、隧道的通风需求。

本报记者 常奇 摄

传承关公文化 共创现代文明

距第34届关公文化旅游节开幕还有 1 天

